

**叶县司法局请第三方为执法满意度“打分”**

为进一步做好提升执法满意度工作，该局从4月22日开始委托该县民意调查中心对司法行政机关的执法满意度进行调查，并且根据调查结果一月一一点评、一月一兑现奖惩。同时，该局结合执法规范化专项检查工作，加大对机关股室、基层司法所工作纪律的督察，进一步转变工作作风，全力提升群众满意度。

**第一书记请您来吃瓜**
**汝头村种植瓜果促进双增收**

本报讯（记者杨沛洁 通讯员常向兵）5月29日，邓李乡汝头村大棚里，成熟的西瓜静待买主，驻村第一书记杨慧民走进瓜棚，通过镜头邀请大家前来吃瓜。

“为推动产业扶贫，去年我们汝头村建了33座西瓜大棚，瓜农们今年种上了第一茬西瓜。我们村东边是沙河，西瓜可清甜，皮薄瓤脆，欢迎大家来品尝。今天，我要为我们汝头村的西瓜代言，我的电话是……”网络直播过程中，杨慧民热情流利地介绍村里的西瓜。

杨慧民给记者算了一笔账：33座大棚中有28座种植西瓜，按市场行情来算，平均一座大棚收益5000元，这季西瓜整体下来可收入14万元。每座大棚的承包价是6000元，第一年村里补贴2000元，包括5座葡萄大棚在内的33座大棚，一年可以为村集体带来13.2万元的收益。

自2015年起，汝头村依托沙河南岸得天独厚的土质优势，大力发展西瓜、葡萄、桃子等特色种植。2018年，该村流转土地1000余亩，投资238万元，开工建设33座温室大棚，用来种植反季节瓜果，促进村集体、农户双增收。


**抗旱保电**

6月1日，叶县供电公司员工在检查供电设施。连日来，该公司组织员工深入田间地头，对辖区重点线路、台区及农田排灌等供电线路进行巡视检查，助力抗旱。

本报记者 杨沛洁 摄

**村庄的护卫者**
**——叶县村居廉情监督员印象**

“今天再次接受聘任，又是新的起点，我一定会尽心尽力做好监督。”5月26日上午，在叶县第二届村居廉情监督员聘任仪式上，昆阳街道坊店村廉情监督员褚山科郑重承诺。

经过一年的探索与实践，叶县纪委监委廉情监督员工作取得明显成效：554名廉情监督员督促纠正问题2232个，发现问题线索1728条，化解群众纠纷1527起，信访量同比下降13.6%，为维护乡村和谐稳定、促进村集体经济健康发展作出了贡献。

**麦田里的守望者**

“辛辛苦苦忙一季，眼看就要收获了，正灌浆的麦苗竟被人割走了一大片，多心疼人啊！”去年5月，在龙泉乡莫庄村，廉情监督员郭书勤在巡逻中发现麦苗被割。他一方面通过廉情监督微信群向乡党委书记汇报，一方面组织人员加强巡逻，防止类似情况再度发生。

“从家到地里转一圈下来三四里的路，你都70岁的人了，一天三趟能受得了？再说，你就是抓住偷麦苗的人又能咋着？”老伴儿心疼地抱怨着，郭书勤没接话，默默出了门。截至目前，他及时发现、制止盗割行为20起，并对盗割人员进行了严厉的批评教育。

**爱扯袖子的老兵**

“我性急，遇事儿有时考虑不周，月亭哥没少提醒、敲打我，有时候怪我没面子哩，但回头想想，有人‘管’着还挺好。”水寨乡桃奉村党支部书记董晓何提起该村的廉情监督员张月亭赞不绝口。

张月亭是一名退伍军人，虽年届七十，但腰板硬朗、红光满面、干劲十足。战“疫”打响，张月亭全力投入疫情防控，督促村“两委”及时公示爱心人士捐款捐物清单，检查村里定期消毒和卡点值班情况。卡点撤除后，剩下30多箱矿泉水、方便面、火腿肠等堆放在办公室，谁见了都要吃点拿点，张月亭看到后又找董晓何“扯袖子”：“这些物品是乡亲们为疫情防控捐的，不能留在村里呀，没法交代。”经村“两委”商议，将这些物品作为奖励发放给抗疫中表现优秀的党员群众。

**敢干事的80后**

“不等不靠，敢想敢干。”如果要给李向可贴标签的话，这几个词是必选项。1982年出生的李向可，是马庄回族乡大陈庄村的廉情监督员。

“俺村是回民、汉民各占一半，为减少纠纷、化解矛盾，村务、财务的公开很重要，我这廉情监督员不能缺席。”李向可拿出了自己的工作日志：“5月24日，监督本村低保复核认定领导小组成员产生过程。5月25日，督察大陈庄禁烧工作人员在岗情况。”再往后翻，“扯村‘两委’中威信高的老同志的袖子，告知‘对事不对人’。审核本村财务账目时，审查出一张小额的人账白条。”

“今年我最想干的事儿，就是依托村里的养殖业优势，建好种羊养殖场，带着乡亲们把村集体经济发展起来。”看着桌面上摆放的2019年度全县“十佳廉情监督员”奖杯，李向可深感肩上责任的沉重。

**仙台，被违规占用的村集体土地正在收回**

6月2日上午，仙台镇草寺杨村党支部书记冯付成与村“两委”干部商量130多亩土地种植什么农作物。这130多亩集体土地是刚刚收回的，此前被部分村民占用多年。“这多亏了虎书记，他让俺多年没敢实现的愿望实现了，俺村集体经济发展有奔头了，村民也对我们另眼相看了。”冯付成感慨地说。

冯付成说的虎书记，是该镇党委书记虎永福。针对在县委开展村级巡查过程中，许多村民反映的村集体土地被违规长期占用问题，虎永福带领镇级党员干部，在上级领导和相关部门的支持下，掀起了一场集中收回被长期违规占用的村集体土地的行动。“时间最长的占用了30多年，虎书记一场‘风暴’把最难啃的硬骨头也攻坚下来了。”冯付成说。

**3天集中强制收回土地87亩**

5月25日至27日，该镇开展村集体集中强制收回被违规占用土地行动。该镇50多名机关干部全员上阵，县委政法委给予大力支持，还组织了4台收割机对违规占地上的麦子进行集中收割。

集中收割是收回土地行动的高潮。其实，拔“钉子户”的行动早已拉开序幕。4月，仙台镇开始部署收回被违规占用的集体土地。“正好麦收后，不耽误村集体布局产业。”虎永福说，他们首先在镇级机关召开动员会，提高认识，统一思想，然后向村里吹吹喇叭。

“我都没有做成，你们能做成吗？”韩庄村党支部书记韩福铭初次听说要收地的时候，忍不住反问道。该村有2000多人口，是仙台镇51个村子中的大村。

“虎书记话语坚定，镇干部一次次来开会，我们心里尽管忐忑，但还是有了信心。”韩福铭说，他知道，村民一直有意见，曾有人一次次向上反映，但是最终没能解决，于是村民们失望了，把怨气种到了心里头。“所以，我们在村民面前说话办事都觉得没底气。”

村干部通过大喇叭开展归地宣传，并一次次上门做相关村民的思想工作。镇干部到村里督导，一起入户走访，在宣传收回土地发展村集体利益共享理念的同时，又宣示此次收回土地的决心。

该村违规占地的村民有90多户，其中最多的两户共占55亩。经过不懈努力，绝大多数村民签订了承诺书，答应麦子收割后还地于集体。

在韩福铭等村干部的手里，都存着

5月25日行动前最后一次动员会的现场视频。虎永福带着镇里多名干部，村“两委”干部围坐着，村民代表旁听。

动员会前两项是读党章和重温入党誓词，再就是虎永福等镇领导表决心，坚决收回被占用的村集体土地。村“两委”干部当场表态，自己及亲率先退地，部分占地的村民也向虎书记表态，他们也愿意退地。然而，仍有极少数村民拒绝退地，甚至以种种理由回避。共占用55亩土地的那两户，就是最坚硬的“钉子户”。

5月25日上午，该镇全体干部、派出所民警等近百名人员出现在两户“钉子户”的麦田里，4台收割机很快将麦子集中收割，村民拍手称快，土地随之强制收回集体。

第二天、第三天，同样的场景又在草寺杨、火山铺和刘建庄村上演，共收缴土地87亩。

虎永福将行动过程拍成视频和照片发到了朋友圈，留言、点赞的竟有200多人。他还发到了叶县政务微信群，市人大常委会副主任、叶县县委书记古松，县长徐延杰为其点赞，县委常委、组织部长田红霞提出，推广学习仙台做法，各乡镇镇行赞声不绝。

**收回集体土地相当于挽回一个村**

“收回集体土地相当于挽回一个村。”虎永福说，他之所以硬起手腕收回土地，缘于县委开展的村级巡查。

村级巡查中，村民反映最多的就是集体土地被长期违规占用，多了许多糊涂账，村民觉得有失公平。“这让我意识到了事态的严重性。”虎永福说，此事已经到了非解决不可的时候。“原因再复杂，再得罪人，也必须做！”他坚定地说。

他进一步解释，脱贫攻坚让党的政策阳光洒到了需要帮扶的贫困人群身上，让群众更加拥护党，夯实了基层的战斗堡垒。村集体经济是全县上下筑实脱贫根基、帮助村民奔小康的康庄大道，要发展村集体经济，就要为集体财产确权，被违规久占的土地损害了公平，更是集体经济确权的羁绊，成了绕不过去的坎儿。凡是村集体土地被违规占用多的，村班子大多涣散无力，在群众中威信不高，工作处处被动。违规占地的多是村里的光棍，甚至还有村干部，牵涉时间久、背景复杂。“所以，镇里必须做主，督促村干部将绊脚石除掉。”他说。

6月2日上午，韩寺村村民韩群山戴着

红袖标，冒着高温在麦田里巡视。“他是义务来支持禁烧工作的。”一同值班的村委会主任韩迎涛说。

该村从事禁烧工作的，除党员干部外，多是享受政策的各类户，如公益岗、贫困户、低保户等。他们享受党的各项补贴政策，平时主动承担起村里的公益工作。

韩群山一样政策都没有享，还是主动来参加。他说，村里此次强制收回集体土地，让他进一步相信了党，相信了村干部，相信村里能把集体经济发展好，让全体村民受益。所以，他以实际行动支持村集体。

“现在，村里通知事儿，来的人也明显多了。”韩迎涛说，村干部都觉得腰杆比以前硬了，他们有信心把土地经营好，把村里的事情处理得更好。

当天，草寺杨村干部杨合民为退地的村民补办手续，虎永福问有没有什么困难需要镇里帮助解决，杨合民回答道：“这些事儿必须俺自己做好，不能再麻烦镇里了。”他还告诉记者，一些违规占地但没被排查出的村民，也主动退地了。原本村里以为能退出八九十亩地就不错了，谁知道一下子退出了130多亩地。因为，不断有村民给村里提供线索和依据，村干部去求证的时候，违规占地村民迅速承认并主动签下退地协议。

**村庄运转机制更科学**

3天集中行动后，各村持续开展土地收回行动。

6月2日采访当天，正碰上最新统计出炉。“1182.4亩，真没想到。”虎永福高兴地说。他还算了一笔账：这些地每亩按500元出租的话，一年也得近60万元。如果种些构草、花生等高质量作物，收入将会更多。

记者翻看统计表，看到除了强制执行的4个村，另外还有15个村收回了不少土地，其中东南拐村收回120亩，布杨村收回30亩，罗庄村收回90亩……“这些都是经过宣传发动后，自觉退回的。”虎永福说。

“你就没有担心吗？你开展这项行动的底气是啥？”记者忍不住问虎永福。

“没有担心是瞎话，但我心里有底气，因为有上级领导的支持，还有各位镇村干部的担当。”虎永福回答道。

仙台镇是典型的农业乡镇，没有工业和资源，有51个村，是叶县村庄最多的乡镇。虎永福2017年5月赴任时，正是脱贫攻坚的关键期，他公平落实党的一系列精

**蜜瓜经济**

5月28日，洪庄杨镇唐马村村民在为蜜瓜打杈。该村村集体去年流转土地建大棚种植蜜瓜，实施订单销售，当年就赢利十几万元。今年，他们扩大蜜瓜种植面积，目前蜜瓜长势良好，即将迎来收获期。

本报记者 杨沛洁 摄



培训有补贴 贷款有贴息 税费有减免 带贫有奖补

**叶县向返乡创业农民送“大礼包”**

本报讯（记者杨沛洁）6月2日，记者从叶县政府获悉，叶县财政每年拿出2000万元资金，力争每年扶持2000名农民工返乡创业，带动就业5000人以上。

叶县是人口输出大县，随着村集体经济的发展和乡村振兴工作的全面展开，在加大吸引外资的同时，也不断引导农民工返乡创业。今年，该县出台创业补贴、贷款贴息、税费减免、带贫奖补、项目奖补等一系列举措，进一步为农民工返乡创业创造环境。

创业培训有补贴。返乡农民工参加创业培训的给予创业培训补贴1500元；自主创业、取得营业执照并正常营业6个月

以上的贫困家庭劳动力，可向人社部门申请一次性创业补贴5000元；农民工返乡创业的实体，在批准成立的孵化基地（创业园）内发生的物业管理、卫生、房租、水电等费用，3年内给予不超过当月实际费用50%的补贴，年补贴最高限额1万元。

金融贷款有贴息。对符合条件的返乡创业农民工，给予最高额度不超过15万元的创业担保贷款；对合伙创业和组织起来创业的给予最高不超过150万元的创业担保贷款；对小微企业给予最高不超过300万元的创业担保贷款。财政贴息的创业担保贷款期限最长不超过两年。对还款积极、带动就业能力强、创业项目好的

创业者个人或小微企业，可提供创业担保贷款贴息，累计次数不超过3次。

税费减免有政策。对农民工初次创业的企业，按规定免除行政事业性收费；建档立卡贫困人口、持《就业创业证》（注明“自主创业税收政策”或“毕业年度内自主创业税收政策”）的人员，从事个体经营的，自办理个体工商户登记当月起，3年内按每户每年14400元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。

创业带贫有奖补。返乡农民工初始创业，取得工商、税务登记且稳定经营1年

以上，带动当地3人以上就业且签订1年以上劳动合同的，一次性给予创业者5000元的创业补贴；对吸纳贫困家庭劳动力稳定就业1年以上的生产经营主体，按每人1000元标准给予一次性奖补，鼓励农民工返乡创业参与带贫。

示范项目有支持。对评定的县级农民工返乡创业示范园区，县财政给予一次性奖补20万元；每年评选一批返乡农民工创业县级优秀示范项目，根据其项目前景、劳动就业等情况，县财政给予一次性奖补2-8万元；每年被评定为全县返乡农民工“创业之星”的，县财政一次性奖励5000元。